

汇聚力量 同心筑梦

昌吉州多形式促进各民族广泛交往交流交融



本报讯 通讯员杨菊萍报道:近年来,昌吉州深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,切实找准各民族情感共鸣点、文化交汇点、利益结合点,创新载体、丰富形式,多层次、多方式、多形式促进各民族广泛交往交流交融,汇聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

在共事共乐中促进各民族深度融合。昌吉州优化完善“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,组织广大干部群众持续开展“结对子”“手拉手”“心连心”一家亲等多层次多领域多样化的民族团结联谊活动,依托“乡村文化大舞台”“文化大院”等活动阵地,采取“线上+线下”的方式,常态化开展“以铸牢中华民族共同体意识”为主题的网络答题、书法比赛、摄影大赛、政策宣传、法制宣讲等活动,持续发挥“感动庭州”“最美石榴籽”“民族团结一家亲”“我邀亲戚+”四大品牌效应,引导各族干部群众人心归聚、精神相依,像石榴籽一样紧紧抱在一起。自2016年开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动以来,全州4.88万名干部职工与13.75万户各族群众结对认亲,累计捐款4316.19万元,捐物269.09万件,解决就医就学就业难题112.03万个。

在共建共享中深化民族团结进步创建。昌吉州突出铸牢中华民族共同体意识的鲜明导向,全面开展民族团结进步创建工作“十一进”和“十好”微创活动,打造民族团结进步创建工作“升级版”。命名州博物馆、北庭故城、清代粮仓等44个可参与、可分享、可互动的场所为铸牢中华民族

共同体意识教育实践基地,集中打造天山天池民俗风情园、新疆农业博览园等65个“党建+民族团结”“旅游+民族团结”“特色产业+民族团结”的民族团结进步示范点,形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局。不断夯实民族团结进步创建的基层基础,激活“末梢神经”,健全完善民族团结的“细胞工程”,累计评选民族团结进步“好科室”“好商铺”“好家庭”“好员工”等先进集体和个人6.6万个。昌吉州继2014年在全国率先启动并成功创建为首个“全国民族团结进步示范州”,2021年经国家民委复验,再次创建为“全国民族团结进步示范州”,引领全州民族团结进步创建工作蓬勃发展。截至目前,全州共有7家单位被命名为全国民族团结进步示范区示范单位,21家单位被命名为自治区民族团结进步示范区示范单位,565家单位被命名为州级民族团结进步示范区示范单位。

在共居共学中构建互嵌式社区环境。昌吉州依托对口援疆机制,积极探索各族青少年交流、各族群众互嵌式发展、旅游促进各民族交往交流交融“三项计划”的有效途径,推动各民族更大范围、更广领域、更深层次交往交流。围绕推进新型城镇化、农牧业现代化和信息产业化,坚持规划先行、典型引路、稳步实施,推动构建互嵌式社会结构和社区环境,积极培育打造互嵌式行政村276个、社区166个、小区766个、楼栋8077个,完成混合编班5427个、混合宿舍6139间,建设互嵌式企业685个、市场31个、经济街区23个,积极创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入。

在共建共创中架起友谊桥梁。昌吉州依托对口援疆和兵地共创共建机制,坚持“请进来”和“走出去”思路,组织38批次1200余名党员干部赴援疆省市学习交流,开展“千校手拉手”“万名少儿书信

手拉手”、援疆融情营等活动,全州132所中小学校与援疆省市学校成为“手拉手”友好学校,学生往来书信达15万余封。与兵团第六师、第八师、第十二师开展学习观摩、融情联谊、社会公益、联合挂牌、兵地青少年交流等活动,形成了由州师统战部牵头、基层统战部发力,行业对口部门配合,齐抓共管的民族团结共建共创的格局,促进州内州外、疆内疆外群众全方位交流、深层次交融。“晋疆情·晋疆行”黄河号专列引客入疆,为阜康带来山西游客2.5万人次,促进了昌吉州文化产业和旅游经济高质量发展,使民族团结的种子厚植各族群众心中。

在比学赶超中培树典型模范。昌吉州积极发挥榜样示范引领作用,不断选树和培育民族团结模范典型,多视角展示各民族手足相亲、守望相助的光辉历程,使其成为铸牢中华民族共同体意识的生动实践,散发持久魅力。全州先后涌现出有金子般心的全国岗位学雷锋标兵王桂珍,热心公益向善而行的“最美新疆人”张岩,无私奉献、温暖空巢老人的全国岗位学雷锋标兵沙尼汗·艾塔木,扶贫济困、热忱参与志愿服务的全州道德模范提名奖获得者苏玉琴,传播大爱、救死扶伤的乡村医生、全国民族团结进步模范个人吐尔森等一大批民族团结进步模范。荣获第八届全国道德模范提名奖、自治区民族团结进步模范沙尼汗·艾塔木,成立了全疆首个家庭式居家养老服务点,几十年如一日,悉心照顾130多位各民族空巢老人,实现了各族群众从饮食生活到文化、情感的深度融合,两次赴京受到习近平总书记的亲切接见,其事迹经各大媒体报道后引发热烈反响。截至目前,全州累计召开13次民族团结进步表彰大会,对909个集体、1565人进行表彰,先后有53个集体、119人荣获自治区民族团结进步模范集体和个人,有14个集体、22人荣获全国民族团结进步模范集体和个人。

昌吉州爱国拥军促进会积极为会员单位办实事

本报讯 通讯员李秀伟报道:昌吉州爱国拥军促进会近日召开2023年第一次理事会,总结2022年度会员捐赠及工作开展情况,对2023年工作进行安排部署。

昌吉州爱国拥军促进会成立以来,动员和引领社会力量为广大现役军人、退役军人和军属办实事,社会影响力不断扩大。2022年昌吉州爱国拥军促进会深入开展走访慰问、文艺汇演、与官兵包饺子等形式多样的慰问活动;7个志愿服务小组每月定期帮扶2户伤残或困难退役军人家庭,累计走访慰问现役军人家属、困难退役军人等100余户,送去慰问品、慰问金14余万元;会员企业及拥军门店吸纳退役军人就业420余名;承办“春风行动——城乡富余劳动力新春招聘会”,达成用工意向210人次,较好地发挥了凝聚力量、搭建平台、服务国防、关爱退役军人的作用。

2023年是全国、全区双拥模范城(县)考评之年,会议要求要做到月月有活动、月月有特色,充分发挥爱国拥军“民间推手”作用,为促进军民团结发展做好事、办实事、解难事,为助力昌吉市全面迎接全国双拥模范城(县)考评工作作出应有贡献。

州直事业单位“千名硕士进昌吉”引进人才岗前培训班举办

本报讯 通讯员孟琦、郭丁报道:近日,2023年州直事业单位“千名硕士进昌吉”引进人才岗前培训班举办。

此次培训由州党委组织部、州党委党校举办,对2021年—2022年州直事业单位引进人才进行集中封闭式培训。

据了解,此次培训班为期5天,邀请了州党委党校、州委办公室、州机要保密局、州人民医院具有较高理论水平、丰富实践经验和扎实业务能力的专家及专业人员授课。培训通过专题教学、分组交流研讨相结合的方式进行,开办了党的二十大精神专题讲座和公文写作技巧、行为规范与礼仪、保密知识培训、心理健康知识讲座。

州直事业单位共116名新引进人才参加了集中培训。

昌吉市委统战部开展全民公益日活动

本报讯 通讯员赵蓓报道:近日,昌吉市委统战部开展以“全民建设美好家园 志愿服务送温暖”为主题的全民志愿服务活动。

活动中,市委统战部新时代文明实践志愿者首先来到昌吉市庙尔沟乡,结合基层统战民族宗教工作实际,与宗教人士就贯彻落实党的二十大精神进行座谈交流。随后与昌吉市天池社区工作人员一同开展环境卫生大扫除,共同营造舒适、优美、整洁的环境。



2月23日,呼图壁县五工台镇中梁村村民在蘑菇大棚采摘蘑菇。

近年来,呼图壁县依托当地土壤、气候特点,不断调整优化种植结构,鼓励引导村民大力发展大棚平菇、茶树菇种植,带领村民增收致富“加速度”,助推乡村振兴。
马光元 摄